

一、耶利米書的內容簡介

耶利米書的主要信息，談論到耶和華對於罪的審判，以及祂的慈愛和守約是永遠的，背道者若回轉，敬畏真神，可以免除神的憤怒，轉危為安，但是人若持續犯罪，遠離上帝，不願意悔改，就一定會遭遇災難，而領袖犯罪，國家會有滅亡之戰禍。

耶利米書是先知書的第二卷書，是屬於被擄之前的先知書，其內容從約西亞王一直延續到猶大國滅亡，全國百姓完全被擄的時期。內容預言猶大將受的懲罰，百姓將會返國的應許，以及列國的審判，最後再紀錄耶路撒冷聖城的淪陷，全書完整敘述當時歷史之記載。內容以歷史，傳記，信息及預言各方面做綜合的敘述，以勸戒訓誨，闡述歷史及對百姓傳講神的信息為重心，以審判預言開始，以審判的應驗作結束，作者耶利米清楚明白表達神在各時期的警告信息及清楚描述親身目睹之各樣景況。

耶利米書是由耶利米先知的個人講章、信息及歷史描述等編輯而成，全書流露出耶利米憂國憂民的情懷，以及顯露耶利米個人的愛國情操，他並另外作書「耶利米哀歌」，因此後人稱他為「流淚的先知」。本書中，耶利米嚴厲指責國人(南國猶大國百姓)的罪惡，尤其對於偶像崇拜的邪惡，說明如此行，必遭到嚴厲的審判與懲罰，國家將滅亡。

耶利米雖然宣告審判，卻又不樂意見到審判的臨到，因而常常為百姓禱告。但是神早應許審判必至(瑪拿西王的背逆禍害，王下 23:26; 27)，他不斷傳逆耳的忠言，因此使他常遭患難(被囚禁，被打，被毀謗，甚至被殺害)。

本書的另一個重點，強調審判不是神的目的，審判的目的是「拯救」，由於以色列人不肯回轉，因此，神只好使咒詛臨到他們(興起外邦的侵擾，戰亂，與亡國)；但神是堅定守約的神，百姓經歷審判後悔改，神就重新招聚他們，建立他們，施行特別的恩典與拯救(歸回，復國，與神在國度的掌權)。

二、耶利米書的作者

耶利米書為猶大國的先知耶利米所著，他是祭司希勒家的兒子，其生平在書中有詳細的記載，他出生於亞拿突城。他不但是位先知，而且是一位卓越的政治領袖。

耶利米看到當時世界的三大強國—亞述、埃及和巴比倫互相爭雄。在神掌管之下，巴比倫成為超級強權，開始了神向祂背逆的子民(猶大國)傾倒忿怒的世界歷史進程。然而，神的慈悲在審判之前先發出警告，透過選召耶利米成為先知，向百姓發出警告、釋放悔改的信息，和宣告必要來的審判。耶利米把神在許多年間向他啟示的信息和預言都傳講出去並記錄下來(有一些是書記所紀錄下來的信息)。

耶利米在約西亞王時期開始工作，此後他經歷猶大最後五個王，約四十年的先知服事時間(約西亞、約哈斯、約雅敬、約雅斤和西底家)。當他還年輕時即蒙召作先知，及至聖城被擄，他仍然傳達神的信息，親身經歷戰亂及苦難的生活，目睹國家遭受淪亡的痛苦，他孤單地作神的使者，向國王及百姓警告，呼籲認罪悔改；但他的預言和警告並沒有被那些頑固、背逆拜偶像的猶大百姓所接受，他反而被人藐視，凌辱，遭受囚禁，各樣的迫害。最後被迫跟隨一班親埃及的人，流亡到埃及，在埃及向猶太人傳達神信息的時候，被暴民殺害而死。

三、耶利米作書的目的

神呼召耶利米的目的是要：「施行拔出、拆毀、毀壞、傾覆，又要建立、栽植」(1:10)，被神立為先知的耶利米，要藉著對罪惡的譴責及懲罰的審判預言，來摧毀當時的偶像敬拜及糾正當時社會敗壞的環境。耶利米責備百姓在道德和宗教信仰上的惡行，呼籲人民順服神透過巴比倫所施行的懲罰，以及宣告順服會帶來祝福。當西底家向耶利米求教時(38:14)，耶利米的回答並沒有讓王順服神的旨意；當難民領袖問應否逃到埃及去時(42:03)，他們也不聽神的指示，甚至逼迫耶利米一齊逃難到埃及，人們硬心的拒絕神的信息，是先知心中最深的悲痛與哀傷；因此他又另作「耶利米哀歌」釋放哀傷悲痛的心情。

耶利米書的目的，也包括了預見在遙遠的未來，以新約取代舊約(31:31-37)，應許那些得著拯救的人，不需再犯罪，而是順服在神的掌權下，得神所應許的千禧年。「日子將到，我要與以色列家和猶大家另立新約…我要將我的律法放在他們里面，寫在他們心上。我要作他們的神，他們要作我的子民…因為他們從最小的，到至大的，都必認識

我。我要赦免他們的罪孽，不再記念他們的罪惡。這是耶和華說的…都要歸耶和華為聖，不再拔出，不再傾覆，直到永遠。」(31:40)

四、耶利米書的歷史背景

耶利米受召當先知，傳達神的信息時，北國以色列已經淪亡於亞述帝國，南國猶大也已經失去部份的國土，國家屢遭外族侵略。雖然在約西亞時期有許多年時間的復興，政治清明，宗教歸正。但好景不常，到約哈斯、約雅敬、約雅斤、西底家在位年間，諸王昏庸無道，行耶和華眼中看為惡的事，最糟糕的是全國上下，離棄真神，崇拜偶像，道德墮落淪喪。巴比倫帝國接替亞述興起，對於聖城虎視眈眈，隨時尋找機會進行侵略干擾，先知在當時這種情形下，感於國勢危急，難免喪亡，(因百姓背逆而神允許的懲罰)，不禁哀哭悲痛，憂國憂民，而一切警告、勸誨、預言，在本書中完全清楚記載。

耶利米在好王約西亞治理時期，開始他的事奉工作。因此耶利米成為王的屬靈顧問，開始展開許多宗教的改革(王下 22-23 章)，然而人民的心對神仍然三心兩意。起初他責備百姓的罪，要他們悔改；因他知道如果不肯悔改，神會叫外族刑罰臨到他們。

約西亞之後在戰亂中喪命(當時猶大國陷於亞述虎視眈眈危機之中，但巴比倫興起與亞述並立稱雄，在一次巴比倫軍隊圍攻亞述首都尼尼微的戰役中，約西亞領兵阻止埃及派兵軍援亞述而失敗陣亡，戰死于米吉多平原(王下 23:29)

繼位的為幾位不敬虔的君王，他們都拒絕耶利米的信息，沈溺在偶像崇拜的罪惡之中。他們連同其他的領袖官員，引導國家走上迷途，而深深陷入罪中。後來不可避免的，巴比倫成為世界的超級強權，而迫使猶大臣服並且之後敗亡。

約西亞的兒子約哈斯繼位，作王僅三個月就被埃及王俘虜帶往埃及，並由埃及王另立約哈斯的兄弟約雅敬為王，從此猶大成為埃及的附庸。之後巴比倫戰勝埃及，勢力進入猶大境內(王下 24:1)，於是猶大轉成為巴比倫的附庸。

不久巴比倫軍隊再次圍攻耶路撒冷，擄去繼位不久的約雅敬之子約雅斤，巴比倫王另立西底家作猶大王(約西亞的另一個兒子)。西底家害怕巴比倫的侵擾又傾向埃及，耶利米信息隨從神的指引而改變，他呼籲百姓順服神的旨意向巴比倫人投降，以減輕受害的痛苦及損失。但這樣的信息，使耶利米所受的迫害更加增；他被稱為「猶奸、賣國賊」，而且遭受囚禁。最後耶利米親眼看到神的預言應驗。耶路撒冷和聖殿被毀，同胞被殺、被擄，也看到西底家王被擄到巴比倫，猶大國終於敗亡。

然而，在國家敗亡，百姓被擄後，信實的主拯救了耶利米的性命，他得到巴比倫王的恩待，任他選擇前往巴比倫或留在耶路撒冷聖城，他選了後者，繼續對猶大百姓的事奉工作；可是巴比倫所立的省長基大利卻被殺身亡，軍長們不聽神的信息卻帶領百姓逃往埃及(44 章)，耶利米也被迫跟隨。在埃及的猶太百姓依然背逆和拜偶像，拒絕耶利米所傳達的話語。在傳說中，耶利米在埃及被石頭打死(來 11:37)

五、耶利米書的內容綱要

耶利米書並未按照年代時序編排，全書乃是對各國王及百姓傳講神賜的信息，綜合歷史，傳記與預言。順著各章的內容，如果以以下分為五段，較為容易閱讀。

(1) 耶利米的蒙召(1 章)

A、家世與時代…祭師的兒子，在猶大約西亞王至希底家作王間，蒙召作先知
B、任務…傳講神在列國間要做拔出，拆毀，毀壞，傾覆，建立，栽植的工作

(2) 南國猶大的審判與懲罰(2~29 章)

A、王與百姓之罪行…屢次遠離神，隨從虛無偶像，信仰與道德淪喪
B、神降罰時期…約雅敬登基到被擄，神賜的話語與耶利米給被擄百姓的書信

(3) 復興的應許及刑罰的時間(30~44 章)

A、神賜復興的應許…耶利米被希底家囚禁，但傳達神必引領歸回的信息
B、猶大的刑罰歷史…末後諸王年間的戰亂，災難與淪亡，逃難百姓的苦難

(4) 列國的審判(45~51 章)

A、巴錄的警告…傳達耶利米從神而來，對猶大及列國審判的警告
B、審判…埃及，非利士，摩押，亞捫，大馬士革，基達夏鎖及巴比倫的懲罰

(5) 重記耶路撒冷之淪陷(52 章)

攻陷聖城與聖城被毀，被擄百姓的苦難與後來王受恩待 ……………待續